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LEGISLATURA XVIII — l a SESSIONE DISCUSSIONI TORNATA DEL 1 6 MAGGIO 1 8 9 4 : 

della biigata dei due reggimenti divisionari, 
poi, resta presso il comando del corpo d'eser-
cito, in modo che il brigadiere lia in mano di-
rettamente le batterie che rimangono dispo-
nibili della sua brigata. 

Quindi,- quantunque non si possa mai spe-
rare, da una data organizzazione, completa 
sicurezza di vittoria, raccomando che non sia 
modificata l'organizzazione a cui siamo giunti 
tanto faticosamente, collo sdoppiamento dei 
reggimenti ; e se non raccomando per ora un 
secondo sdoppiamento è per la grande fiducia, 
che meritano i capitani delle batterie ed i 
maggiori delle brigate ed il loro spirito d'ab-
negazione. 

In Austria-Ungheria, oltre i 14 reggimenti 
di artiglieria di corpo per i 14 corpi d'ar-
mata, vi sono 42 riparti autonomi di batterie 
per le 31 divisioni di fanteria e le 11 divi-
sioni della landwehr. Ognuno dei 42 riparti 
autonomi è composto di 3 batterie, di un quadro 
per una batteria di riserva ed un quadro per 
un parco di munizioni. 

Tutti gli altri eserciti, anche quelli delle 
minori potenze, hanno nuclei di quadri per-
manenti in tempo di pace per l'inquadramento 
delle formazioni successive del piede di guerra. 

Noi, in tempo di pace, non abbiamo nulla 
di tutto questo : bisogna che lo improvvisiamo 
in tempo di guerra cogli elementi, che in 
tempo di pace sono in congedo e sulla carta 
e che io invece per apparenza non solo ma 
per'morale alto e per tecnicità piena vorrei 
eguali agli ufficiali permanenti. 

Perciò, raccomando vivamente al ministro 
questa parte importantissima della nostra di-
fesa, e confido che anche presso di noi si 
istituiranno seriamente i quadri permanenti 
per le formazioni-in tempo di guerra. (Bene! 
Bravo !) 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Palizzolo. 

Ratizzalo. Io debbo ringraziare l'onorevole 
ministro delle sue leali dichiarazioni e delle 
sue buone intenzioni. Egli ha promesso che è 
disposto a ripresentare la legge sull'avanza-
mento dell'esercito... 

Mocenni, ministro della guerra. A presentare 
una legge. 

Palizzolo. ... ed io affretterò coi miei voti, il 
giorno che possa far questo. Ma intanto giac-
ché lo vedo animato da buoni sentimenti io 
domando, se per riparare al male fatto contro 

gli ufficiali di artiglieria e genio non si po-
tesse adottare il seguente provvedimento. 

Io richiamo la sua attenzione su questa 
proposta, che non sottometterò al voto della 
Camera : 

A. quei capitani i quali raggiungono il 
doppio sessennio, e che in tal modo verranno 
ad avere un soldo uguale a quello del mag-
giore, si dia la promozione a maggiore di 
stato maggiore o temporaneamente in altro 
Corpo. 

10 formalmente nulla propongo per ora; 
ma poiché Ella promette, e tutte le sue pre-
mure saranno consacrate a questo, di riparare 
per quanto è possibile ai danni del passato ; 
io domando che la mia proposta possa for-
mare oggetto di studio, e di qualche benevola 
ma non lontana determinazione da parte del 
Governo. 

11 ministro cortesemente mi fa cenno col 
capo che accoglie la mia viva raccomanda-
zione, ed io sento il dovere di rendergli le 
maggiori grazie. 

Presidente. Cosi rimane approvato il capi-
tolo 14 con lo stanziamento proposto. 

Capitolo 14. Carabinieri Eeali, 22,297,000 
lire. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Im-
briani. 

Imbriani, Se vuol parlare prima l'onorevole 
Compans... 

Presidente. Ha chiesto di parlare lei. E 
inutile che inviti l'onorevole Compans a 
parlare. 

Imbriani. Gli cedo la facoltà di parlare. 
Presidente. Ma l'onorevole Compans non ha 

intenzione di parlare! 
Imbriani. Anzi ne ha intenzione. 
Presidente. Ma se non ha chiesto di parlare ! 
Compans. Chiedo di parlare. (Si ride). 
Imbriani. Vede che ha chiesto la parola? 

(Ilarità). 
Presidente. E Lei sapeva che doveva chie-

derla. (Si ride). 
Ha facoltà di parlare, onorevole Compans. 
Compans. Dal capitolo 14 pare che la spesa 

pei Beali carabinieri ammonti a 22/291,000 
lire, ma così non è; la spesa, che lo Stato 
sopporta per questa Arma, è di molto mag-
giore. 

Nella relazione non si parla che del capi-
tolo Ì4 ; ma poi al capitolo 27 ci sono 2,469,000 
lire; al capitolo 28 lire 44,795; al capitolo 30 
lire 29,000 per casermaggio; a] capitolo 26, 


